

# 普宁市应急管理局

## 普宁市应急管理局 2023 年度 法治政府建设工作报告

2023 年我局法治政府建设工作在市委、市政府的正确领导下，在市委依法治市办的具体指导下，深入贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理重要论述，落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》等文件要求，紧跟市法治政府建设部署，结合应急管理系统的工作实际，切实采取有效措施，全面提升应急管理各项工作的法治水平，不断推动法治政府建设的深入开展，为我市经济社会发展提供坚强的法治保障和安全环境。现将我局 2023 年度法治政府建设工作情况报告如下：

### 一、法治政府建设的主要举措和工作成效。

（一）深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想。一是深入学习贯彻党的二十大精神，组织党员干部集中收看党的二十大开幕直播，组织专题学习活动，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为全市应急管理系统当前和今后一个时期的首要政治任务，营造浓厚的学习氛围，不断将理论转化为推进法治政府建设的动力支撑。二是强化学习宣贯习近平法治思想。2023 年，我局及时传达学习中央、省、市、区对法治工作的重要部署、重要

讲话精神及重要文件等。将《党的二十大报告》、习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》、《民法典》以及与本部门本领域密切相关的法律法规纳入干部职工的学法内容，积极组织干部职工参加学法考试以及广东省干部培训网络学院的学习，切实提高干部职工的法治法律水平，加强干部职工在实践中运用法治思维解决具体问题的能力。三是党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责。局主要领导认真履行推进法治政府建设第一责任人的职责，时刻坚持以依法执政为核心，以普法教育为先导，以制度建设为保障，以强化内控机制为手段，全面贯彻落实中央全面依法治国工作会议精神，深入推进依法行政，为建设法治政府创造良好的环境。认真学习贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会历次会议上的重要讲话精神，定期组织研究安全生产、应急管理、防灾救灾减灾等方面的法治建设工作，听取局法治政府建设工作情况汇报，及时解决工作中遇到的困难和问题，确保法治政府建设各项工作顺利推进。

**(二) 依法履行政府职能，提升科学决策水平。**一是完善决策程序。完善了应急工作规则，把依法行政作为应急工作的准则和重要工作内容，将公众参与、专家咨询、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为行政决策的必经程序，坚持重大事项集体研究决策。二是做好依法行政工作。认真贯彻市委、市政府依法行政会议精神，深入推进依法行政工作。坚持执法人员持证上岗，亮证执法，执法程序合法，制度建设完善，执法文书案卷规范，

法制宣传培训效果明显，矛盾化解及时有效，行政执法人员职业道德教育不断加强，从而形成依法行政工作的新亮点。

### **(三)加强制度建设，严格审查把关，提高规范性文件质量。**

2023年以来，认真贯彻落实规范性文件公开征求相关部门的意见和公开发布制度，健全完善了规范性文件合法性审查机制。采取有效措施和办法，提高规范性文件的备审质量。强化了规范性文件公开发布和备案审查程序，落实了规范性文件的有效期和解释权制度。2023年严格落实重大事项合法性审查制度，对包括重大行政决策在内的重大事项进行事前合法性审查，保证重大事项决策的合法性。

### **(四)规范行政执法行为，进一步提高行政执法水平。**一是加强行政执法队伍建设，严格行政执法人员资格管理。加强对行政执法和监督人员的学习培训工作。二是依法全面履行应急管理等部门职能，加强应急管理综合行政执法，提高执法效能，坚持严格规范公正文明执法，严格按照行政检查执法程序、行政执法程序和具体操作流程开展行政执法，确保程序公正。三是落实重大行政执法决定法制审核制度。在作出行政执法决定前必须经过部门法制机构审核。截至目前，我单位共立案16起，罚款122.8万元，全力保障全区的安全生产环境。

### **(五)推进政务公开、强化行政监督。**一是落实依法行政报告制度，按规定向市政府报告本单位推进依法行政工作情况。二是加大应急信息公开力度，提高应急工作透明度。通过局网站及

时发布各类政务信息。通过公示栏、流程图、办事指南等各种形式，公开办事依据、条件、要求和办理人员、股室及负责人。三是健全信息公开监督机制。按照监督管理的原则要求，主要公开重要岗位职责及服务承诺、监督渠道等关键环节。积极探索推行政务公开、加强行政监督的新方法和新举措，取得一定成效。

**(六)广泛开展宣传,提高全民法律意识。**一是积极开展“安全生产月”、“安全生产南粤行”宣传活动,通过摆设普法摊位、到企业、社区等发放法律读本、悬挂横幅标语等形式,不断向社会公众普及安全生产法律、防灾救灾减灾等基本知识。二是创新宣传途径,通过在普宁国际商品城、国际服装城、时代中心、万泰汇广场等公共场所大型电子屏投放安全生产月公益广告、利用微信公众号发布公开内容等形式创新宣传方式。三是扎实推进安全生产“五进”活动,我局采取多渠道、多途径、多形式开展学习、宣传,深入推进安全生产宣传教育进企业、农村、社区、学校、家庭等基层单元,开展安全宣传教育,结合《广东省安全生产条例》宣传等活动进行宣传。四是强化对企业负责人和安全管理人员的培训,通过举办安全生产暨重大隐患排查整治工作培训、新修订《广东省安全生产条例》培训等学习讲座,进一步提高企业安全生产意识。

## **二、存在的主要困难和问题。**

近年来的行政执法工作日趋规范化,步入了法制化、制度化的轨道,但同时也存在着不少不可忽视的困难和问题。一是法律

学习形式不够新颖，部分人员法律意识和水平还有待提高。二是推进依法行政工作的机制不够完善，执法与普法工作仍需进一步提高；三是宣传活动形式固化且前瞻性不足，缺乏创新意识。

### **三、2024 年度工作打算**

在今后的行政执法工作中，我们将做到：一是强化安全生产普法宣传，营造我市安全生产普法良好氛围。在开展普法宣传活动时，需要创新工作思维，借鉴其他先进单位的做法，提前制定计划，重视规划，完善普法志愿者队伍等，将宣传活动以“一盘棋”的形式系统性开展工作，不断营造浓厚的安全生产普法氛围。二是强化安全生产行政执法建设，必须强化“双随机、一公开”在安全生产执法的深入，加强对安全生产违法行为案件的执法监督，做到严格公正文明廉洁执法，加强督促整改事故问题，确保整改措施落实到位，规范执法检查行为，切实推动提升安全生产水平。三是强化执法制度建设。认真总结经验，形成制度机制，扎实推进执法工作制度化、规范化建设，不断提升全系统执法人员的法律素养和业务能力。

总之，依法行政是一项重要工作，是监督行政机关行政活动的标准。应急执法依法行政工作，是我市依法行政工作的重要组成部分，对全面推进我市依法行政工作至关重要，关乎我市全面推进依法治国、依法行政和法制化进程。在今后的工作中，将一如既往，不懈努力，强力推进应急领域依法行政及行政执法责任

制工作的开展，为我市全面推进依法治国、全面推进依法行政做出新的更大的奉献。

